

016.01
К131

Б.Л. КАНДЕЛЬ

**ИСТОРИЯ
ЗАРУБЕЖНЫХ
СТРАН**

**БИБЛИОГРАФИЯ
РУССКИХ
БИБЛИОГРАФИЙ**

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ М. Е. САЛЫКОВА-ЩЕДРИНА

Б. Л. ҚАНДЕЛЬ

ИСТОРИЯ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

БИБЛИОГРАФИЯ РУССКИХ БИБЛИОГРАФИЙ,
ОПУБЛИКОВАННЫХ С 1857 ПО 1965 ГОД

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КНИГА»
МОСКВА 1966

K 19
016 : 0

016.01

R 13i

General Slavic Ref.

Sp

(Slavic)

ПРЕДИСЛОВИЕ

Под редакцией доктора исторических наук
О. Л. ВАЙНШТЕЙНА
и кандидата исторических наук
И. И. ФРОЛОВОЙ

Необходимость настоящей работы определяется тем, что русские библиографии по всеобщей истории нигде не собраны и не приведены в систему¹.

Работа предназначена для историков-исследователей, преподавателей, аспирантов и студентов старших курсов вузов, библиографов крупных библиотек и всех, глубоко интересующихся историей.

В пособии учтены библиографии трудов основоположников марксизма-ленинизма по истории зарубежных стран, библиографии по истории зарубежных стран и вспомогательным историческим дисциплинам, а также посвященные всеобщей истории. Материалы из пособий универсального характера, как правило, не включены². Исключение сделано для некоторых наиболее важных работ (например, «Среди книг» Н. А. Рубакина) и комплексных страноведческих библиографий по отдельным странам или группам стран, где имеются значительные разделы по истории, ибо специальная библиография по истории этих стран, как правило, либо вовсе отсутствует, либо разработана очень слабо. Включено также несколько важнейших библиографий по смежным отраслям, например по истории философии, экономики, государства и права, религии³. По ряду проблем востоковедения, византиноведения, славяноведения учтены основные библиографии, в которых история представлена в комплексе, наряду с другими дисциплинами. Учтены указатели исторической художественной литературы.

¹ Имеются лишь краткие обзоры или учебные пособия, такие например, как: Ч е р е м и с и н а Н. М. Как находить литературу по всеобщей истории.—«Преподавание истории в школе», 1959, № 1, с. 114—119; О состоянии и задачах советской исторической библиографии.—«Вопросы истории», 1959, № 6, с. 195—203; М а р к о в с к а я Г. М. Советские библиографические пособия по истории зарубежных стран. Учебное пособие. М., 1963. 31 с. (Моск. гос. библиотечный ин-т).

² Универсальные библиографии описаны в книге: С о к у р о в а М. В. Общие библиографии русских книг гражданской печати. 1708—1955. Аннот. указатель. Изд. 2-е, переработ. и доп. Л., 1956. 284 с. (Гос. публ. б-ка им. М. Е. Салтыкова-Щедрина). См. № 5.

³ Следует учесть, что материалы по истории зарубежных стран, особенно по их отношениям с Россией — СССР, имеются в книге: История СССР. Анnotated перечень русских библиографий, изданных до 1965 г. М., 1966. 428 с. (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина. Гос. публ. ист. б-ка РСФСР).

Выходит из печати работа Г. П. Почепко и И. И. Фроловой «История зарубежных стран. (Европа. Америка. Австралия). Библиография иностранных библиографий».

Ряд смежных библиографий учтен в пособии: К а н д е л ь Б. Л. Библиография русских библиографий по зарубежной художественной литературе и литературоведению. Л., 1962. 180 с. (Гос. публ. б-ка им. М. Е. Салтыкова-Щедрина).

Не включены библиографии по археологии и этнографии, так как эти отрасли науки представляют собой самостоятельные области исследования. Не включены также путеводители по архивам и рукописным собраниям, за исключением тех случаев, когда в них указываются и публикации источников, ибо цель работы облегчить ориентацию в опубликованных источниках.

В пособии описаны библиографии, изданные с титульным листом на русском языке на территории СССР или России с 1857 г. (см. № 234) по 1965 г., вне зависимости от языка библиографируемых в них работ, а также вне зависимости от последней хронологической грани темы (т. е. учтены также пособия по современному положению зарубежных стран). Включаются материалы разного характера, как-то: библиографические указатели и списки литературы, обзоры, каталоги книг и периодических изданий, персональные библиографии государственных и общественно-политических деятелей и ученых-историков и т. п.

Независимо от способа печати включаются: книги, периодические библиографические издания, материалы, опубликованные в сборниках, книгах и журналах, крупнейшие при книжные библиографии, в том числе некоторые примечания и списки сокращений, организованные таким образом, что могут быть использованы вне зависимости от текста.

Из работ историографического и обзорного характера включены лишь те, которые посвящены широким вопросам или темам, дают большое количество ссылок на литературу и могут быть использованы как источник библиографической информации о конкретных исторических исследованиях. Учтены списки трудов историков, занимавшихся преимущественно или имеющих значительное количество работ по истории зарубежных стран.

Библиография не ставит своей задачей полный учет всех изданных на русском языке библиографий. В данное пособие включены лишь те библиографические материалы, которые, по мнению составителя, до настоящего времени сохранили свою справочную ценность. Не включены устаревшие, поглощенные другими и вследствие этого утратившие практическое значение библиографии. При наличии ряда библиографий на одну и ту же тему отобраны наиболее полные и значительные из них или построенные по различным принципам (например, в систематическом или алфавитном порядке).

Как видно из заглавия, в пособии учтены только библиографические работы; справочные издания — энциклопедии, биографические словари, хронологические таблицы и т. п. не учитывались.

Для описания пособий, изданных до 1948 г., использованы материалы бывшей группы библиографии русской библиографии Государственной публичной библиотеки. Составители аннотаций: общего отдела — М. В. Сокурова и другие; истории древнего мира и некоторых стран — Е. Н. Винер, истории средних веков, Франции и некоторых других стран — Б. Л. Кандель, истории славянских стран — М. М. Никифоров. Редактором работы была М. В. Сокурова. В разделе общеисторических библиографий использованы также некоторые аннотации, составленные совместно с Государственной публичной исторической библиотекой РСФСР.

Материалы после 1948 г. учтены по ежегоднику «Библиография советской библиографии», за 1965 г. — по текущим регистрационным библиографиям Все-союзной книжной палаты. Дополнительно использованы: систематический каталог Государственной публичной библиотеки, библиографические и историографические обзоры, бюллетени текущей литературы Фундаментальной библиотеки общественных наук им. В. П. Волгина.

Материал в пособии расположен в систематическом порядке, по трем основным разделам: Общий отдел.— История отдельных стран.— Персоналия историков.

При составлении схемы использованы книги: Библиотечно-библиографическая классификация. Таблицы для научных библиотек. Вып. 14, ч. 1 и 3. М., 1964—1965.

В Общий отдел включены материалы о проблемах истории зарубежных стран в целом и отдельных ее периодах и проблемах.

В отделе «История отдельных стран» материалы систематизированы по отдельным континентам и странам (внутри континента, как правило, в алфавитном порядке). Материалы по истории нескольких стран (например, славянские страны, скандинавские страны) помещены перед общим алфавитом стран.

Материалы, посвященные одной стране, располагаются по следующей схеме:

Библиографии общего характера

Отдельные периоды истории

Отдельные вопросы, темы, события, местности и т. п.

Историографические работы.

Внутри самой мелкой рубрики при наличии материалов выделяются:

1. Библиографии библиографий

2. Текущие библиографии. (Прекратившиеся к настоящему времени текущие библиографии отнесены к текущей библиографии). Они расположены по первым датам учетных периодов (в прямой хронологии).

3. Ретроспективные библиографии. Они расположены в прямой хронологической последовательности начальных дат тех хронологических периодов, которым они посвящены. Библиографии по одной теме расположены в прямой хронологии дат издания. Библиографии, освещающие различные аспекты одного и того же периода, располагаются в логическом порядке от общего к частному. При этом принята следующая примерная последовательность рубрик: Основоположники марксизма-ленинизма.— Источники.— Общие работы.— Происхождение государства.— Отдельные периоды истории.— Социально-экономический строй.— Классовая борьба.— Общественно-политические движения. Коммунистическая (рабочая) партия.— Политический строй.— Международные отношения. Внешняя политика. Войны.— Культура. Идеология. Религия.— Персоналии государственных и общественно-политических деятелей. (В алфавите имен).— Историографические работы.

При незначительном количестве материалов они располагаются в указанной выше последовательности без рубрикации.

Списки трудов ученых-историков расположены в алфавите имен. В начале раздела описаны основные библиографические источники, учитывающие многие персональные библиографии историков.

Материалы в данном пособии не дублируются. Библиографии, относящиеся одновременно к двум разделам, помещены в один из разделов, к которому они преимущественно относятся, от другого раздела дается соответствующая ссылка. Если библиография в равной мере относится к двум разделам, она помещается в первый по ходу изложения раздел, с соответствующей ссылкой от другого раздела. Библиографии, включающие литературу о трех и более вопросах (периодах, странах, темах и т. п.), помещаются в общий отдел.

Для облегчения системы ссылок в пособии применена сплошная нумерация включенных в него материалов. Ссылки даются на номера.

Все включенные в пособия материалы аннотируются. В некоторых случаях, при характеристике однотипных работ, применяются групповые аннотации. Сведения, содержащиеся в описании, в аннотациях не повторяются.

Аннотации состоят из следующих основных элементов: Тема (предмет, место, период). Конечная хронологическая граница темы, если она ясна из заглавия или близка к дате издания, не указывается;

Целевое назначение издания, принципы отбора материала; Виды включаемой печатной продукции (книги, периодические издания, статьи), языки, хронологические границы. При указании статей имеются в виду статьи из журналов и сборников, наличие статей из газет оговаривается особо. При характеристике языков особо оговаривается наличие материалов на восточных языках. Отсутствие указания на конечную дату учета материала означает, что литература учтена по год выхода данной библиографии;

Объем библиографии; количество названий указывается точно в том случае, если библиография имеет нумерацию или если подсчет не представляет трудностей;

Расположение материалов: указывается в отдельно изданных и в крупных библиографиях, где это имеет существенное значение;

Наличие и характер аннотаций, вступительных заметок к разделам и т. п.;
Наличие предисловия, вспомогательных указателей и т. п.;

Связь с другими библиографиями; в необходимых случаях дается оценка библиографии.

На отдельно изданные библиографии указаны рецензии из дореволюционной и советской печати на русском языке, оценивающие или содержащие существенные дополнения к рецензируемым работам.

К пособию прилагаются указатели: имен, заглавий коллективных работ и названий библиографических периодических изданий; журналов и сборников, к которым имеются указатели.

В редактировании работы приняла участие И. В. Разова.